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     Мова – втілення думки. Що багатша думка, то багатша мова. 

Любімо її, вивчаймо її, розвиваймо її! Борімося за красу мови, за 

правильність мови, за присутність мови, за багатство мови… 

                                                                         Максим  Рильський 

 

 

                                 Методичний  посібник 

                         Ястреб  Альона  Сергіївна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
     Одне із важливих завдань дошкільної освіти – мовленнєвий розвиток дитини, 

який передбачає й ознайомлення з елементами грамоти, формуванню 

граматичних навичок, культуру мовлення, оволодіння навичками читання і 

письма. 

     Методичний посібник стане у пригоді не лише вихователям ДНЗ, а й батькам. 

Може використовуватися під час індивідуальної та колективної форми 

навчання. 

 

                                                                                    Ястреб А. С. 2018 рік 
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Передмова 

     Важливе місце у формуванні особистості дошкільника посідає 

розвиток його мовлення. Мовленнєва діяльність малюка є складним 

і багатогранним процесом. Вона безпосередньо пов’язана із 

психічними, комунікативними, інтелектуальними рівнями дитини, її 

мисленням, із можливостями адаптації дошкільника в 

довколишньому світі. 

     У базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Дитина» 

розвиток мовлення передбачає цілеспрямоване формування у дітей 

певних мовленнєвих навичок і вмінь (чіткої і правильної 

звуковимови, доречного й усвідомленого добору слів чи інших 

мовних і позамовних засобів, використання слів у відповідній 

граматичній формі). 

     Своєчасне оволодіння мовою – основа розумового розвитку 

дитини, запорука її повноцінного спілкування з оточуючими 

людьми.    

     На сучасному етапі серед головних завдань мовленнєвого 

розвитку дошкільника виокремлюють удосконалення слухових 

відчуттів, артикуляційних навичок та правильної вимови, 

збагачення словникового запасу, формування граматичних умінь і 

комунікативного мовлення та знайомство з дитячою літературою. 

     Сформована комунікативно-мовленнєва діяльність – це 

мотивована життєвими потребами діяльність, через яку дитина 

виражає та пізнає себе й світ, передає певний зміст, впливає на 

дорослих і однолітків, які її оточують. 

     Запропоновані завдання діти виконують природно, невимушено, 

з цікавістю та бажанням досягти результату. Ігрові ситуації, 

загадковість спонукають дитину до дії, вселяють оптимізмом, 

позитивні емоції, впевненість в собі. 
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     Сподіваюсь посібник «Мовленнєві сходинки: грай, навчай, 

читай» буде корисним та необхідним для вихователів, а також стане 

у пригоді всім батькам, які прагнуть виростити дітей 

комунікабельними й товариськими особистостями, такими, що 

вміють грамотно і логічно висловлювати свою думку, говорити 

правильно і чітко, небайдуже ставитися до художнього слова й 

змалку любити та поважати свою рідну мову. 
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Розділ1 

Розвиток активного мовлення дітей дошкільного віку 

в різних видах діяльності  

 

                                                          «Щоб дитина була палко зацікавлена 

                                                   навчанням, їй необхідне багате, різноманітне, 

                                                          приваблююче, інтелектуальне життя». 

                                                                                                 В. О. Сухомлинський 

 

      Актуальність своєчасного мовленнєвого розвитку в 

дошкільному дитинстві визначається завданнями щодо створення 

оптимальних умов для як найповнішого розкриття потенційних 

можливостей кожної дитини, які виявляються в дитячих видах 

діяльності й пов'язані із комунікацією. Становлення в людини всіх 

психічних функцій, психічних процесів, особистості в цілому 

неможливе без міжособистісного контакту. При цьому мовленнєвий 

розвиток та його вдосконалення необхідно розглядати як 

відображення становлення навичок комунікативно-мовленнєвої 

взаємодії. Здатність до спілкування розуміється як комплексна 

здатність користуватися засобами взаємодії (невербальні, 

предметно-практичні, мовні), що забезпечують успішність цілей 

комунікації. Комунікативно-мовленнєві здібності можна 

характеризувати як індивідуальні психологічні й психофізіологічні 

особливості, які сприяють швидкому і якісному засвоєнню умінь та 

навичок застосовувати засоби спілкування в конкретній ситуації 

взаємодії з оточуючим. Хочеться підкреслити, що спілкування є 

тією вирішальною умовою, яка визначає факт появи активного 

мовлення, строки його виникнення, темп розвитку й удосконалення 

в наступні періоди дошкільного дитинства. Цей висновок не 

зменшує важливості інших факторів, і передусім розвитку 

чуттєвого пізнання, а також фонематичного слуху й артикуляційних 
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рухів, без яких неможливо побудувати звукоорганізоване членоване 

мовлення, що закріплює понятійний зміст свідомості. Заявлений у 

психологічній характеристиці акцент на взаємозв'язку становлення 

форм і засобів спілкування дитини показує, що мовлення виникло в 

спілкуванні і в своєму подальшому розвитку й становленні тісно 

пов'язане з комунікативною діяльністю дошкільника. Його рівень 

складності визначається широтою і дієвістю мотивів 

спілкування. Сама матерія мовлення (лексика, граматика) великою 

мірою залежить від потреби дитини в спілкуванні з дорослими й 

однолітками. Із розмаїття мовлення навколишніх, що чує дитина, 

вона вибирає, засвоює і створює необхідне їй для розв'язання 

комунікативних завдань, які постають перед нею у зв'язку з 

особливостями життєдіяльності на даному етапі розвитку.   Саме 

розвиток комунікативної діяльності визначає розвиток мовлення, а 

не навпаки. Так, мовлення, однакових за віком дітей, але різних за 

рівнями розвитку спілкування, істотно різняться.   Мовлення дітей, 

які мають різний вік, але перебувають на одному рівні 

комунікативної діяльності, приблизно однакове за лексичним 

складом, складністю граматичного оформлення і розгорненістю 

речень. Це пояснюється тим, що типові для певного рівня розвитку 

спілкування 

комунікативні завдання 

(потреби) визначають 

вибіркове сприймання і 

привласнення дітьми 

різних особливостей 

мовлення, яке вони 

чують. Відповідно до 

типових комунікативних 

завдань діти з різними 

формами спілкування 
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визначають і засвоюють в даному мовному матеріалі різні лексичні 

та граматичні особливості. Педагогічний висновок цієї 

закономірності полягає в тому, що для розвитку мовлення дитини 

недостатньо пропонувати їй лише різноманітний мовний матеріал. 

Необхідно ставити перед дитиною нові завдання спілкування, шо 

вимагали б нових мовних засобів спілкування. На етапі свого 

виникнення і становлення мовлення дитини характеризується 

ситуативністю: дитина позначає словом елементи даної наочної 

ситуації. Лише поступово слово наповнюється понятійним змістом і 

дає дітям можливість вийти за межі однієї окремої ситуації у 

простір широкої пізнавальної діяльності. Поява в дітей запитань про 

приховані властивості речей, а також про відсутні в цей час і в 

цьому місці (не презентовані) чуттєво предмети чи явища, знаменує 

перехід дитини від ранніх ситуативних форм спілкування до більш 

розвинутих поза ситуативних форм. При цьому роль і місце мовних 

засобів для цілей комунікації є різними. Якщо в ситуативних 

формах спілкування (емоційне, ситуативно-ділове) слово 

(мовлення) з'являється вслід за предметно-практичними діями, то в 

більш складних формах поза ситуативного спілкування дитина 

демонструє інший шлях мовного пізнання (від слова до предмета).  

Всі аспекти комунікативної діяльності (сприймання мовлення 

дорослих, співробітництво, емоційні контакти) пов'язані між собою 

в єдиному процесі спілкування дитини з оточуючими й визначають 

строки появи активного мовлення і темп його розвитку. Емоційне 

спілкування водночас є не лише первинною, а й життєво важливою 

в усі періоди дошкільного дитинства формою спілкування, оскільки 

створює умови для реалізації загальної активності, що проявляється 

в усіх специфічно дитячих видах діяльності (предметно-практична, 

ігрова, пізнавальна). Основна роль емоційних контактів полягає в 

тому, що вони загострюють потребу в спілкуванні з дорослими та 
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однолітками і стимулюють тим самим, оволодіння засобами 

спілкування — мовленням.  

    Неможливо уявити належний рівень життєвої компетентності 

людини без оволодіння мовленням. Видатний педагог Костянтин 

Ушинський зауважував, що рідне слово є основою розумового 

розвитку й скарбницею всіх знань. Оволодіваючи мовленням, 

вивчаючи мову, дитина засвоює систему знань, суспільно прийняті 

норми поведінки — основу її життєвої компетентності . З огляду на 

це - проблема розвитку мовлення дитини завжди була однією з 

центральних у дошкільній освіті. 

     Мовленнєва компетенція — це вміння на практиці доречно 

користуватися мовою (висловлювати свої думки, бажання, наміри, 

прохання тощо), використовувати для цього як мовні, так і 

позамовні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби. Це 

полікомпонентний утвір, що містить такі компетенції: 

– лексичну (наявність певного запасу слів у межах вікового періоду, 

їх доречне застосування, вживання засобів мовної виразності: 

приказки, прислів'я, фразеологізми, епітети, порівняння); 

– фонетичну (правильна звуковимова, розвинений фонематичний 

слух, володіння інтонаційними засобами виразності); 

– граматичну (практичне вживання відповідних граматичних форм 

рідної мови: рід, число, відмінки, час тощо) та діамонологічну 

(розуміння зв'язного тексту, вміння відповідати та звертатися із 

запитаннями, вести діалог, складати різні види розповідей, 

переказувати). 

     Мовленням дитина оволодіває в процесі спілкування під час 

різних видів діяльності, адже всі вони тісно пов'язані з мовленням і 

супроводжуються ним. Але повсякденного спілкування для 

становлення мовленнєвої компетенції, звісно, недостатньо. 

Основною формою навчання дошкільнят у процесі організованої 

пізнавальної діяльності все ж лишається заняття. Саме на заняттях 
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вихователь систематично та послідовно формує у дітей мовленнєві 

уміння та навички, які закріплюються при спілкуванні дітей під час 

різних видів діяльності в повсякденному житті її з іншими дітьми. 

     Зважаючи на процеси індивідуалізації освіти, під час занять 

вихователю треба враховувати особливості кожної дитини. Отже, 

слід знати, як поставити дитині завдання, скільки часу виділити на 

його розв'язання, як забезпечити розумну допомогу, оцінити 

результат та докладені зусилля. Підчас спілкування важливо так 

розмістити дітей, щоб вони могли бачити одне одного та 

вихователя. Без «контакту очей» неможливо формувати вміння 

слухати товариша, розуміти мовця, тобто виховувати в 

дошкільників культуру мовлення. 

     Для закріплення знань, отриманих на занятті, важливо 

оптимально організувати мовленнєве середовище для дітей у 

повсякденному житті. Необхідно задіяти мовлення як важливий 

засіб спілкування в усіх видах дитячої діяльності. 
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   Мовні ігри для дошкільнят   

 

                                                                     «Навчання ніколи не вичерпує розум». 

                                                                                                   Леонардо да Вінчі 

 

     Гра є одним із найкращих видів людської діяльності, провідною 

діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, 

важливим методом виховання. Гру назвали «супутником 

дитинства», хоч у житті граються не тільки діти, але й дорослі. 

Дитяча гра – це діяльність, що спрямована на орієнтування в 

предметній і соціальній дійсності, у якій дитина відображає 

враження від їх пізнання. 

     Дидактична гра – гра, спрямована на формування у дитини 

потреби в заняттях, активного інтересу до того, що може стати їх 

новим джерелом, удосконалення пізнавальних умінь і навичок. 

     Гра задовольняє соціальну потребу дитини в пізнанні 

навколишньої дійсності й водночас дає їй змогу полинути в 

чарівний світ фантазії. 

    Гра як засіб навчання і виховання дітей повинна давати їм 

радість. Дидактична гра як самостійна ігрова діяльність можлива 

лише за доступності дидактичних завдань для сприйняття дітьми, 

наявності у них інтересу до гри, засвоєння ними правил та ігрових 

дій, що, у свою чергу, залежать від рівня ігрового досвіду. 

    Що ж радує малюка? Нові, незнанні предмети, іграшки завжди 

цікавлять і захоплюють дитину, спонукають її до дій з ними. Їх 

приємне, яскраве, різноманітне забарвлення тішить малюка. 

     Ігри та ігрові вправи, як правило, сприяють формуванню в 

дитини навичок розповідача та співрозмовника, який постійно 

розширює свій активний словник, говорити граматично правильно, 

вдаватися до словотворення, обігрувати нові слова. 
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     Розвиток артикуляційного апарату дитини, формування 

правильної вимови звуків, фонетичного сприйняття та мовного 

дихання є важливими завданнями мовленнєвої роботи з 

дошкільнятами. 

    Ігрові вправи, спрямовані на роботу малюків зі звуками, 

відіграють суттєву позитивну роль у вихованні культури мовлення, 

звуковим складом слова, ігри-звуконаслідування, коригування 

фонетичних помилок у словах, слова-рими. 

     Ігри та ігрові завдання, які мають на меті ознайомити малят із 

лексичним значенням слова та його смисловими відтінками; вчити 

дітей об’єднувати слова в семантичні групи (використання 

узагальнюючих слів), розрізняти лексичне значення багатозначних 

слів, добирати слова із подібним або протилежним значенням 

(синоніми, антоніми); визначати пряме й переносне значення слова 

тощо. 

    Чим старше стає дошкільник, тим багатше тим багатшим є його 

словниковий запас. Починаючи з молодшого дошкільного віку, 

активний словник малят постійно поповнюється новими словами. В 

оволодінні все більшою кількістю похідних слів, у словотворчості 

малюка виявляється засвоєння ним різноманітних способів 

словотворення.  

     Діти зазвичай з великою цікавістю та емоційним піднесенням 

ставляться до експериментів зі словом, що мають форму 

мовленнєвої гри: ігри та вправи на зміну й коригування будови слів 

(заміна складів, частина слова тощо), утворення та добір 

спільнокореневих споріднених слів, слів із двома граматичними 

основами, проявивши власну вигадку та фантазію. 

     Важливо також, щоб у дошкільному віці дитина мала на 

елементарному рівні засвоїти особливості та вміти диференціювати 

морфологічну належність слів: слова-назви (іменники), слова-

ознаки (прикметники), слова дії (дієслова), змінювати слово 



13 
 

(наголос, закінчення, чергування голосних та приголосних звуків), 

вживати їх в кличній формі та певних відтінках, роді і числі тощо. 

     Одним із напрямків мовного розвитку дошкільника є 

формування зв’язного мовлення, зокрема описового, розповідного, 

монологічного та діалогічного. Поступово дитина має засвоїти 

синтаксичні прийоми поєднання слів у словосполучення, 

непоширені та поширені речення різних типів. 

     На меті мають допомогти дітям не тільки збагачувати активний 

словник дитини, але й навчити їх утворювати словосполучення, 

узгоджувати за смислом різні частини мови й утворених 

сполученнях слів (іменник із прикметником, іменник із дієсловом). 

Багато ігор та ігрових вправ, стануть у пригоді вихователю, який 

прагне сформувати в малят умінні будувати речення (утворювати з 

короткого, непоширеного речення більше за обсягом, поширене), 

оволодівати відтінками мовленнєвої інтонації, складати 

різноманітні діалоги, сюжетні розповіді або розповіді-описи тощо. 

     Дидактична гра має сталу структуру, що відрізняє її з-поміж 

інших видів ігрової діяльності. Основними елементами, що 

одночасно надають їй форми навчання і гри, правила, ігрові дії, 

результат. 

 

                     Гра «Визнач слово довше та коротше» 

     Малята, ви, напевно помітили, що в наших дівчаток різні кіски – 

у когось довші, у когось коротші. Слова так само мають різну 

довжину, різну тривалість, тобто є слова короткі, а є схожі на них, 

але вони довші: довше вимовляються і довше звучать. 

     Дорослий наводить дітям приклади схожих (споріднених) слів із 

різною кількістю складів: гриб – грибочок; хата – хатонька; зайча – 

зайченятко тощо та разом із дітьми з’ясовує, яке зі слів, що 

утворюють дану пару слів, коротке, а яке – довге. 



14 
 

     Після цього діти самі визначають в інших подібних парах слів, 

що їх називає вихователь, довше та коротше слово. 

     Під час гри малята повинні повторювати наведені пари слів 

самостійно, повільно або по складах та уважно прислуховуватися до 

звучання кожного з них. 

 

 

                                      Гра «Такі різні слова» 

     На початку гри вихователь читає малюкам жартівливий віршик. 

Це змалку відомо всім дітям, 

Існує слів безліч у світі, 

                                      Слова є і добрі, і грізні, 

І всі вони, всі вони різні: 

Є слово холодне – сніжинка, 

Є слово веселе – смішинка, 

Словечко є лагідне – ласка, 

Словечко цікаве є – казка, 

Є мокре словечко – водичка, 

Зелене словечко – травичка, 

Пернате й крилате – це гуси… 

Ну, а рідніше – матуся. 

     Потім вихователь пропонує малюкам дібрати слова за певною 

смисловою ознакою. 

Наприклад: 

     Назвати «гарячі» слова (вогонь, багаття, пічка, плита, праска, 

опік, чай, окріп, кип’яток, полум’я, жар). 

     Навести приклади «пухнастих» слів (ковдра, вата, зайчик, 

кошеня, пір’ячко, курка, сніжок, шапка, килимок, рукавичка). 

     Дібрати «чорні» слова (ніч, грак, жук, вуглинка, земля, темрява, 

сажа). 
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     Придумати «круглі» слова (коло, сонце, тарілка, м’яч, глобус, 

диск, клубок, Колобок, куля). 

     Назви «гострі» слова (ніж, сокира, лезо, цвях, голка, пилка). 

     Назви «добрі» слова (сонечко, свято, радість, мама, дружба, 

допомога, чуйність, сміх, гра, веселощі). 

     Наприкінці гри вихователь відзначає малюків, які були 

найактивнішими та дібрали найбільшу кількість слів. 

 

 

                                     Гра «Про кого мова» 

     Малята, погляньте, ось ваша улюблена лялька Оксана. Уночі 

вона, як і всі довкола спить. А рано-вранці, коли ви ще тільки 

збираєтеся до дитячого садка, наша Оксанка прокидається й одразу 

визирає у вікно та помічає багато цікавого. 

     Вихователь читає дітям від імені ляльки віршовані рядки. 

 

Лялька  Оксанка 

Щойно прокинусь – дивлюсь у віконце, 

Бачу дерева, хмаринки і сонце, 

Бачу машини, людей і пташок, 

Бачу стежинку і бачу лужок… 

 

     А ось коли ви приходите, лялька Оксанка сидить собі серед 

інших іграшок і може побачити тільки те, що є в цій кімнаті. Але ж 

тут, у нашій ігровій кімнаті, теж можна побачити багато цікавого. 

Хто ж розкаже мені, кого й що бачить зараз у нашій кімнаті лялька 

Оксаночка? 

     Діти дають відповідь на запитання дорослого, називаючи 

навколишні предмети та осіб, вживаючи слова на їхнє позначення в 

знахідному відмінку. 

     Наприклад: 
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     Оксана бачить хлопчиків, дівчаток, виховательку, помічника 

вихователя, столи, стільчики, ведмедика, кубики, зайчика, кактус, 

дошку, килимок, вікно, штори, полку. 
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Мнемотехніка розучуємо вірші та скоромовки з 

радістю  

 

             Учіть дитину яким-небудь невідомим йому п'яти словами - він буде 

довго і марно мучитися, але зв'яжіть двадцять таких слів з картинками, і 

він їх засвоїть на льоту. 

                                                                                               К. Д. Ушинський  

 

     За останній час почастішали випадки виявлення проблем з 

розвитком мови у дітей дошкільного віку. Педагоги і батьки 

помічають такі проблеми як нечітка дикція, убогий словниковий 

запас, нездатність правильно скласти пропозицію і т. д. Крім цього, 

вихователям часто надходять скарги від батьків про те, що у дитини 

погана пам’ять. Що дитина добре запам’ятовує всі моменти з 

реклами по телевізору, але зовсім не може запам’ятати вірш або 

переказати казку. Подібна ситуація складається в результаті того, 

що у дітей переважає наочно-оглядова пам’ять і сприйняти їм 

інформацію значно простіше шляхом наочного прикладу, ніж, зі 

слів. 

      В результаті багатьох спостережень за дошкільниками була 

розроблена спеціалізована програма навчання — мнемотехніка в 

дитячому саду, що дозволяє домогтися розвитку мислення, 

мовлення та пам’яті у дитини. Мнемотехніка — це комплекс 

творчих вправ, заснованих на зоровому сприйнятті предметів. 

Барвисті таблиці із зображеннями предметів, дозволяють дитині в 

ігровій формі запам’ятовувати ті чи інші слова і складати 

пропозиції. 

     Мнемотехніка – система прийомів і методів запам’ятовування 

інформації. 

     Мнемотехніка – це процес засвоєння нової інформації за 

допомогою спеціальних методів і прийомів. Це нова освітня 
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технологія, що допомагає кожній дитині комфортно та легко 

здобувати знання у будь-якому віці. Мнемотехніка використовує 

природні механізми пам'яті мозку і дозволяє повністю 

контролювати процес запам'ятовування, збереження і пригадування 

інформації.  

Мнемотехніка допомагає вирішити такі основні навчальні та 

виховні завдання: 

- розширюються творчі можливості дитини, завдяки 

гармонійній роботі лівої (логіка) і правої (творчість, 

образне мислення) півкулі головного мозку;  

- формується вміння ефективно і самостійно вчитися;  

- підвищується самооцінка дитини завдяки результативності у 

навчанні;  

- зменшуються стреси від навчання;  

- збільшується навчальна мотивація, а з нею успіхи;  

- звільняється час від запам’ятовування для продуктивної та творчої 

роботи;  

- розвиток образної пам’яті допомагає сприймати навколишній світ 

у всій красі;  

- людина стає більш самостійною в інтелектуальній та 

практичній роботі, а це підвищує її адаптацію у соціумі;  

- активізація внутрішніх механізмів  засобами 

мнемотехнології.  

     Прийоми мнемотехніки полегшують  запам’ятовування   дітьми  

нової інформації  та збільшують обсяг пам’яті шляхом утворення 

додаткових асоціацій. 

     Для дітей дошкільного віку бажано давати кольорові 

мнемотаблиці, оскільки в пам’яті дітей швидше залишаються 

яскраві образи. Мнемо таблиці особливо ефективні під час 

розучування віршів. Суть полягає в тому, що на декілька слів або 

рядків вірша придумується картинка — символи, які зображують 
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дію або предмети. Таким чином, весь вірш зображується 

схематично. Важливо передати умовно-наочну схему так, щоб 

намальоване було зрозуміле для дітей. Кількість клітинок у таблиці 

залежить від складності та розміру тексту. Оволодіння прийомами 

роботи з мнемотаблицями значно скорочує час вивчення вірша і 

одночасно вирішує завдання, спрямовані на розвиток основних 

психічних процесів — пам’яті, уваги, образного мислення. Дитина 

по пам’яті, використовуючи зображення, відтворює вірш цілком.     

Мнемотехніка допомагає розвивати асоціативне мислення, зорову 

та слухову пам’ять, зорову та слухову увагу, уяву. Використання 

опорних малюнків під час заучування віршів захоплює дітей, 

перетворює заняття на гру. Зоровий образ, який зберігається у 

дитини після прослуховування вірша, що супроводжується 

переглядом зображень, дозволяє значно швидше запам’ятати текст.   

Наступний етап роботи з мнемотаблицею — емоційне, виразне 

відтворення тексту вірша. Поступово пам’ять дошкільників 

зміцнюється, їхнє образне мислення розвивається, вони 

запам’ятовують тексти набагато краще, більше за обсягом, легше й 

емоційніше, тому що зміст тексту стає уявним, видимим, 

зрозумілим. 

     Перед тим як працювати з мнемотаблицями, необхідно закріпити 

у малят навички правильної та чіткої вимови складного звука у 

складах і словах; учити їх повторювати фрази за вихователем з 

опорою на картинки, складати графічну схему речення. 

     Водночас саме розучування таких коротких, складних для 

вимови, ритмізованих фраз є дуже ефективним методом тренування 

мовленнєвого апарату, що робить його більш рухливим, сприяє 

дикції та чіткого мовлення. 

     У силу цих та інших причин розучування скоромовок, 

чистомовок, віршів швидко втомлює їх, викликає великі труднощі 



20 
 

та негативні емоції, діти менше контролюють вимову, 

зосереджуючись на пригадуванні тексту. 

     До того ж багато скоромовок містять змістові й логічні 

протиріччя, які цікаво обговорювати з малятами. Їхній зміст стає 

чудовою основою для розширення та збагачення словника дітей. 

     Розучуючи такі віршовані рядки, дитина вчиться розсудливо 

ставитися до того, що говорить, зважувати кожне слово, відчувати 

зв’язок між словосполученнями, вловлювати тонкі нюанси в 

інтонації, змісті, значенні. 

     Можна з упевненістю сказати, що розучування скоромовок 

позитивно впливає на інтелектуальний та мовленнєвий розвиток 

дитини і допоможе їй у майбутньому успішно навчатися в школі. 

 

 

                                 Позначення прийменників  

 

НА                                                         ПІД 

 

 

В, У                                                        ІЗ 

  

 

БІЛЯ                                                      ДО 

 

     У результаті використання таких позначок у мнемотаблицях діти 

навчаються розуміти і розрізняти за значенням найпоширеніші 

прийменники, правильно вживати у мовленні прийменниково-

відмінкові конструкції. 
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                   На сосні – сова, під сосною – оса. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мнемодоріжки – це таблиця з чотирьох і більше клітинок, 

розташованих лінійно. 

     Оволодіння прийомами роботи з мнемотехнікою значно 

скорочує час вивчення вірша, скоромовки, переказування і 

одночасно вирішує завдання, спрямованих на розвиток 

психічних процесів – пам’яті, уваги, образного мислення. 

Дитина по пам’яті, використовуючи зображення, 

відтворює вірш чи то текст цілком. 

     Поступово пам’ять дитини зміцнюється, їхнє образне мислення 

розвивається, вони запам’ятовують тексти набагато краще, більше 

за обсягом, легше й емоційніше, тому що зміст тексту стає уявним, 

видимим, зрозумілим. 
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Від звука до букви 

                                                                         «Дивуєшся дорогоцінності мови  

                                                                нашої: в ній що не звук, то подарунок,       

                                                                    все крупно, зернисто, як самі перла».   

                                                                                                                    М. Гоголь                                                                                      

 

     Своєчасне оволодіння мовою – основа розумового розвитку 

дитини, запорука її повноцінного спілкування з оточуючими 

людьми.  

     Останнім часом відмічається зростання кількості дітей з вадами 

мовного розвитку негативно позначаються на сприйманні мови, 

висловлюванні власних думок тощо. Це пов’язано з 

несформованістю фонетико-фонематичного сприймання та слуху у 

дітей. У зв’язку із цим більше уваги слід приділяти формуванню 

звукової культури мовлення та елементам підготовки навчання 

грамоти дошкільнят. 

     Чинною програмою «Дитина» передбачено навчання дітей 

грамоти, вдосконалення усного мовлення та оволодіння 

початковими знаннями. 

     Сучасний ритм життя, ріст науково-технічного прогресу, нові 

програми та технології навчання призводять до зростання вимог 

щодо підготовки дітей дошкільного віку до шкільного навчання. 

сучасна початкова школа вимагає від майбутніх першокласників 

розвиненого фонематичного слуху, уміння здійснювати звуковий та 

складовий аналіз слів, речень, читати слова, нескладні речення та 

тексти. 

     Як свідчать численні психолого-педагогічні дослідження  у дітей 

4-6 років з’являється прагнення до звукового аналізу мови, інтерес 

до звуко-букв. Незалежно від того, навчаємо ми їх читати чи ні, діти 

самостійно починають засвоювати окремі букви і складати з них 
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слова. щоб уникнути стихійності у засвоєнні грамоти, слід 

своєчасно починати організоване навчання. Дослідники (К.Д. 

Ушинський, Л.С. Вигодський, Н.І. Красногорський, Д.Б. Ельконін 

та інші) твердять, що навчання грамоти доступне для дітей вже у 5-

6 років. 

     Навчання елементів грамоти відбувається на основі розвитку 

усної мови дітей (звукова культура, словникова робота, формування 

граматично правильної мови, навчання розповідання та ін.) 

Одночасно слід працювати над розвитком спостережливості, 

пам’яті, мислення, уваги дитини. 

      Заняття з грамоти слід будувати так, щоб діти включались в 

активну пізнавальну діяльність, самостійно розв’язували поставлені 

перед ними завдання. Для цього широко використовують проблемні 

ситуації з розв’язанням мовних логічних задач, дидактичні вправи 

та ігри. 

     Навчання грамоти дітей в дошкільному закладі повинно мати 

виховний характер. Тексти для аналізу (розповіді, оповідання, 

казки, вірші, скоромовки) мають бути змістовні, високохудожні, 

сприяти формуванню життєвої компетентності  дітей. 

Численні дослідження та практичний досвід роботи дошкільних 

навчальних закладів доводять важливе значення звукового аналізу в 

навчанні грамоти. Операції порівняння, аналізу при фонематичному 

сприйманні мови підводять дітей до поєднання звуків у склади, 

слова, прискорюють процес оволодіння правильним читанням, 

засвоєння норм орфографії, грамоти, сприяють розумовому 

розвитку дітей. 

     Навчання дітей дошкільного віку елементів грамоти проводиться 

в декілька етапів. 

     Перший етап навчання дітей елементів грамоти – це 

ознайомлення зі звуками. 
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     Багато авторів відзначають, що ефективніше починати його з 

ознайомлення дітей з немовними звуками. Для цього можна 

провести дидактичну гру «Що як звучить?» (папір, склянки з 

водою, брязкальце, барабан, дзвоник тощо). 

     Слід звернути увагу дітей, що це немовні звуки, адже їх ніхто не 

вимовляє, але ми їх чуємо. Під час прогулянки добре запропонувати 

дітям визначити, які немовні звуки вони чують: шурхіт листя, гуркіт 

чи гудіння автомобіля тощо. 

     Далі переходимо до ознайомлення з мовними звуками. Ще К. 

Ушинський запропонував вивчати звуки не в алфавітній 

послідовності, а починати з голосних звуків, потім перейти до 

ознайомлення з приголосними звуками. Цей метод є ефективним, 

тому ним користуються до цього часу. 

     Спочатку педагог пропонує дітям прослухати «пісеньки»: А-а-а, 

О-о-о, У-у-у, І-і-і, И-и-и, Е-е-е. Він розповідає дітям, що ці звуки є 

мовними – ми їх вимовляємо. Вони називаються голосними, бо ми 

їх співаємо голосом. 

     Далі слід уточнити артикуляцію голосних звуків. 

     Педагог пропонує проспівати звуки у такій послідовності: А-О-

У. Говорить, що ротик малює спочатку велике коло – діти 

проспівують: «А-а-а», потім середнє – «О-о-о», а потім зовсім 

маленьке – «у-у-у». Далі діти співають у такій послідовності: І-И-Е. 

Педагог каже, що тепер ротик усміхається – діти співають: «І-і-і», 

потім усмішка стає ширшою – «И-и-и», тепер він майже сміється – 

«Е-е-е». Педагог звертає увагу дітей на те, що коли ми вимовляємо 

голосні звуки, повітря виходить вільно, йому нічого не 

перешкоджає, наш ротик відкритий. Саме тому цей звук має таку 

позначку, як відкритий ротик. 

     Обов’язково потрібно звернути увагу дітей на те, що голосних 

звуків лише шість. 
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      Закріпити знання дітей про голосні звуки можна за допомогою 

різноманітних ігор: «Який це звук?», «Упіймай звук». Гра «Оживи 

кружок», у якій діти по черзі натискають на символ голосного звука 

і називають будь-який голосний звук, допоможе дітям добре 

запам’ятати всі голосні звуки. 

     Для ознайомлення з приголосними звуками можна використати 

казку: 

Жили-були шість голосних звуків, які вміли гарно співати. поряд з 

ними жило ще багато звуків, але вони співати не вміли. іншим 

звукам також дуже хотілося співати, та коли вони намагалися це 

зробити, у них виходило шипіти – «Ш-ш-ш», пихтіти – «П-п-п», 

свистіти  - «С-с-с», бумкати – «Б-б-б» та видавати інші звуки, 

окрім співу. Коли хтось промовляв ці звуки, повітря не виходило 

вільно з ротика, а зустрічало перешкоду: то губки стуляться (М, 

П, Б), то спинка язика підніметься і закриє прохід (К, Х, Г). Тому ці 

звуки позначаються рискою -  (неначе стулені губки). 

     Ці звуки можуть перешкоду зменшувати, ніби робити маленьку 

шпаринку, коли їх вимовляти не твердо, а м’яко не Б, а БЬ, не Л, а 

ЛЬ. У такому випадку і позначають їх інакше – двома рисками =. 

Та найгіршим було те, що ці звуки не могли гратися, як голосні. 

наприклад, стануть у пару А та У, і чуємо, як у лісі люди гукають 

один одного А-а-а-у-у-у. Поміняються місцями У й А – чути, як 

плаче дитина У-у-у-а-а-а. підбіжить І до А – це десь неподалік 

закричав віслючок  - іа-іа-іа. 

     Як же хотілося сусідам голосних звуків теж так гратися! І ось 

вони попросили голосні звуки погратися з ними. голосні звуки були 

добрими. Вони добре поміркували, як можна допомогти своїм 

сусідам і вирішили: щоб ті теж могли співати і так гратися, їм 

треба бути при голосних звуках. сусідні звуки дуже зраділи. відтоді 

вони стали називатися приголосними звуками. Тепер приголосні 

звуки стають у пару з голосними. Скажімо, стали у пару А та М, і 
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чуємо, як мати годує малечу – ам, а стали разом  М і У – замукала 

корова – му-у-у. 

     Так і потоваришували голосні і приголосні звуки. 

     Другий етап навчання дітей елементів грамоти – ознайомлення зі 

складами. Цей етап тісно пов'язаний з третім етапом, під час якого 

йде ознайомлення дітей з поняттям «слово». 

Ознайомлення зі словами та складами можна провести у такий 

спосіб: спочатку повторити знання про голосні та приголосні звуки, 

потім перейти безпосередньо до складів та слів. Розповідь про них 

також може бути у формі невеличкої казки. 

     Голосні і приголосні звуки стали товаришувати і ходити 

парами. Але у деяких пар не виходило щось сказати. Наприклад, 

взялися за руки Д та И (скажемо всі разом: «ДИ»), але це нічого не 

означало. Вони дуже засмутилися, тому їх прийшли втішати звуки 

В та О і розповіли, що у них теж нічого не виходить (усі разом – 

«ВО»). Тож вони взялися всі разом за ручки: ДИ-ВО. Раптом 

прибігли інші звуки і почали їх вітати: «У вас вийшло ДИВО!» І 

дійсно це було диво, бо окремо вони нічого не означали, а разом 

склали слово – «диво». 

     Інші звуки теж почали ставати по двоє та  навіть по троє, а 

потім підходили до інших таких групок і складали слова. Такі 

групки звуків почали називати складами, адже з них складається 

слово. Звуки утворювали склади а, потім об’єднувалися в слова. Але 

помітили, що приголосні звуки не можуть самі утворювати 

склади, а тільки за допомогою голосних звуків. Тоді біля одного 

голосного могло зібратися два, а інколи і три приголосних звука. А 

голосні звуки можуть утворювати частинки слова – склади – і без 

приголосних. тож звуки прийшли до висновку, що скільки у слові 

голосних звуків, скільки і складів.. 

     Після ознайомлення з поняттям складу діти вчаться визначати 

кількість складів, підставляючи руку під підборіддя: скільки разів 



27 
 

воно торкнеться руки під час промовляння слова, стільки у тому 

слові і складів. 

     При ознайомленні дітей з поняттям «слова» варто звернути увагу 

на те, що поєднання звуків в слові і просто поєднання 

різноманітних звуків відрізняється тим, що слово  має значення, а 

просте поєднання звуків значення не має. 

     Четвертий етап навчання дітей елементів грамоти – 

ознайомлення з реченням. Для цього стануть у пригоді предметні 

картинки. Наприклад, можна взяти три картинки, на першій з яких 

зображено дівчинку, на другій – дівчинку, яка малює пензликом, на 

третій – квітку. Педагог з дітьми розглядає картинки і зауважує, що 

все, що на них зображено можна назвати словами. Далі 

ознайомлення з реченням можна продовжити так. 

     Діти, погляньте, хто зображений на першій картинці? 

(дівчинка). А що робить дівчинка на другій картинці? (малює) А що 

зображено на третій? (квітка). Діти, за кожною картинкою ви 

назвали слово. А тепер давайте ці слова поєднаємо: «Дівчинка 

малює квітку». Ми з вами про щось розповіли. Коли слова 

збираються разом і про щось розповідають, то це називається – 

речення. Отже, давайте разом промовимо наше речення (діти 

промовляють речення). 

     А тепер порахуємо, скільки слів у нашому реченні. У нашому 

реченні три слова. давайте спробуємо змінити речення так, щоб у 

ньому стало п’ять слів. Дівчинка (яка?) – маленька, весела, 

світлокоса тощо. Квітка (яка?) – червона, гарна, яскрава, ніжна 

тощо. Додамо до нашого речення слова-ознаки: «весела» і 

«червона». А до слів-ознак доберемо картинки, на яких зображені 

веселе личко і червона пляма. Ось що вийшло: «Маленька дівчинка 

малює червону квітку». Давайте порахуємо слова у новому реченні. 

Тепер наше речення складається з п’яти слів. 
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     Для закріплення отриманої інформації можна запропонувати 

дітям самим скласти речення з опорою на предметні картинки та 

визначити кількість слів у складеному реченні. 

     Педагогу необхідно пояснити дітям, що у реченні кожне слово 

має своє місце, і на прикладі будь-якого деформованого тексту 

можна продемонструвати це твердження та запропонувати дітям 

скласти речення правильно. 

     Вправляти дітей у складанні простих поширених речень можна 

за допомогою ігор «Розшифруй картинку», «Хто придумає 

найдовше речення», «Склади речення за схемою»  тощо. 

Дітям слід пояснити, що речення можна змінити, не змінюючи слів, 

а змінивши лише інтонацію. так можна утворити речення-запитання 

та речення-оклики. 

      П’ятий етап навчання дітей елементів грамоти – ознайомлення 

дітей з графічним зображенням звуків – буквами. На цьому етапі 

детально зупинятися не будемо, адже це окрема тема. 

      Слід наголосити, що запропоновані прийоми не догма, в роботі 

можна використовувати й інші прийоми. Головне, щоб інформація, 

яка подається була викладена в доступній і ігровій формі. 
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Раннє читання( за методикою Л. Шелестової) 

 

                                                             «Щоб дитина була палко зацікавлена 

                                                      навчанням, їй необхідне багате, різноманітне,  

                                                                 приваблююче, інтелектуальне життя» 

                                                                                                В. О. Сухомлинський 

 

Авторська методика «Розвивальне читання» ставить за мету не 

лише навчання читання дітей дошкільного віку, а й їх загальний 

розвиток: інтелектуальний, мовленнєвий, розвиток чуттєвої сфери, 

сенсорики, моторики, формування позитивної мотивації до пізнання 

загалом та до процесу читання зокрема; використовуючи 

розвивальні завдання, вправа, ігрові ситуації. Ознайомити їх із 

буквами; навчити читати складати слова; розширити уявлення про 

навколишній світ. 

     У процесі навчання дітей читання вирішується такі завдання: 

 створення необхідних умов для проведення поглибленої 

роботи з навчання читання за авторською методикою Л. 

Шелестової «Розвивальне читання»; 

 ознайомлення педагогів із сутністю ігорових дидактичних 

завдань, вправ, ігрових ситуацій у відповідності з 

посібником «Вчимося читати»; 

 розвиток логічного мислення та інтелектуальних здібностей 

дітей у процесі навчання й виконання інтелектуальних 

завдань, вправ, ігор; 

 сприяння об’єднанню дітей у колектив у процесі спільної 

мовленнєвої діяльності; 

 розвиток мовленнєво-творчих здібностей, формування 

відповідних умінь і навичок злитого читання; 

 удосконалення артикуляції звуків та автоматизації їх вимови 

у складах, словах, фразах; 
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 розвиток фонематичного слуху та фонематичних процесів 

під час виконання ігрових завдань у процесі колекційної 

роботи з дітьми у групі. 

 

Оволодіння  елементами  грамоти  передбачає: 

 ознайомлення дітей із буквами, що позначають голосні 

звуки; 

 ознайомлення із літерами, що позначають приголосні звуки; 

 формування навичок і вмінь утворювати відкриті й закриті 

склади; 

 формування навичок і вмінь злитого читання односкладових, 

двоскладових і трискладових слів; 

 формування навичок і вмінь старших дошкільників читати 

словосполучення, речення, короткі тексти. 

 

   Структура індивідуальних, групових і корекційних занять 

     ґрунтується на послідовному оволодінні уміннями та навичками, 

визначається поставленими завданнями і тривалістю дитячої 

працездатності, зумовленої віковими й індивідуальними 

особливостями дошкільників. Саме від цього залежить ефективність 

діяльності з мовленнєвого розвитку. Організована навчально-

пізнавальна діяльність включає серію інтегрованих, комплексних, 

комбінованих, сюжетних, бінарних занять та ігор-подорожей, 

мандрівок. 

     Організація та проведення навчально-пізнавальної діяльності за 

даною методикою передбачає дотримання принципів доступності, 

варіативності, новизни, практичності. 

     Засвоївши зміст навчально-розвивального посібника «Вчимося 

читати», діти навчаються: 

 викладати букви з природного та покидькового матеріалу; 
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 знаходити зображення букв на картинах, які знаходяться у 

різних місцях кімнати; 

 знаходити та виділяти названі букви у складах і словах; 

 виділяти склади з названою буквою; 

 конструювати склади та слова; 

 читати склади, слова, речення, короткі тексти. 

     Актуальність проблеми формування культури мовлення та 

розвитку пізнавальних здібностей обумовлюються сучасним 

завданням розбудови освіти, яке передбачає поетичний перехід на 

новий зміст і термін навчання. Навчитися читати – це не 

найголовніше завдання для дошкільнят, проте за бажанням батьків 

уже на четвертому році життя можна розпочати навчання елементів 

грамоти. 

     Ознайомлення із літерами та складами за методикою Л. 

Шелестової супроводжується ілюстративним матеріалом, 

використання якого дозволяє паралельно апелювати до обох 

півкуль головного мозку, а також, органічно поєднати логічне й 

асоціативно-образне мислення дитини у сприйняті нового. Окрім 

цього, робота з дітьми сприяє і забезпеченню їхнього словникового 

запасу, загальну культуру мовлення, сприяє формуванню 

граматичних навичок та виробленню вміння правильно і чітко 

висловлювати свої думки. 

     Важливим є залучення дітей до різноманітних видів діяльності 

(малювання, вирізання, співів, танців, конструювання, ліплення, 

пересування у просторі тощо), які є необхідним для дошкільнят. 

Постійне виконання ігрових завдань сприяє як формуванню 

навичок читання, так і різнобічного розвитку дитини. 

     Перед тим, як учити малюків читати, слід сприяти формуванню у 

дитини п’яти мотивів:   
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1) пізнавального – бажання навчитися читати для того, щоб 

дізнатися багато нового, цікавого про навколишній світ; 

2) перспективного – прагнення навчитися читати для того, 

щоб було легко та цікаво вчитися в школі; 

3) особистісного росту – бажання навчитися читати, щоб 

стати схожими на дорослого; 

4) діяльнісного – бажання навчитися читати, щоб потім 

можна було б пограти в ті ігри, де потрібно читати різні 

історії; 

5) спілкування з ровесниками – прагнення навчитися 

читати своїм друзям. 

     Вивчаючи кожну літеру за посібником «Вчимося читати» бажано 

пройти такі етапи роботи: 

1) ознайомлення з літерою, знаходження її серед уже відомих. 

2) ознайомлення зі складами, які утворюються за допомогою 

цієї літери. 

3) знаходження складу з новою літерою серед інших складів. 

4) знаходження складу з новою літерою у словах. 

5) повторення раніше вивчених складів, складання з них слів, 

конструювання слів із нових складів.  

     На кожному етапі пропонується така модель організації навчання 

дитини читання: 

 створення мотивів навчання, позитивного ставлення 

дитини до нього; 

 оволодіння новою інформацією, що являє собою 

пізнавальну діяльність дитини; 

 відтворення дитиною засвоєного матеріалу; 

 формування в дитини умінь і навичок у стандартних і 

нових умовах; 

 узагальнення знань і вмінь дитини; 

 пізнавальна діяльність дитини на творчому рівні. 
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     Коли дитина оволодіває необхідними для читання навичками, на 

цьому етапі необхідно підтримувати його інтерес до читання, у 

жодному разі не тиснути, оскільки це викликатиме в дитини 

протест і негатив. 
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Розділ ІІ 

Практичний матеріал з досвіду роботи 

 

Народознавчий підхід в ознайомленні дітей з літерами 

        Дидактична вправа «Літера – Українка» 

     Створити образ «літери – українки» допоможуть запитання, 

відповідаючи на які, потрібно називати слова, що починаються з 

цієї літери і пов’язані з Україною. 

                  Образ літери «М» 

 Який характер у літери?   

(Милий, мрійливий, мінливий). 

 У якому місті України вона 

живе?   (Миколаєві, 

Миргороді, Маріуполі). 

 

       

                         Образ літери «К» 

 Які рослини рідного краю любить, 

вирощує?  (Конвалію, кропиву) 

 Який народний символ краще цінує?   

(Калину) 

 

 

   Образ літери «П» 

 Які національні страви готує?  

(Пампушки, пиво) 

 Які українські народні казки знає?  

(«Пан Коцький», «Правда і 

кривда») 
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                  Образ літери «С» 

 На який музичних інструментах грає? 

(сопілка, скрипка, свистунці) 

 Який національний одяг носить?  

(свита, спідниця, сорочка) 

 

     Система запитань гучна, педагог добирає 

особливі запитання для кожної літери. 

     Також складання творчі розповіді про літери. 

Літера «В» 

     Весела, живе у Вінниці і носить віночок. Найбільше  

їй подобаються волошки та дерево верба.  

Вона  любить повторювати прислів’я 

«Без верби та калини нема України». 

Буква «В» носить українську сорочку –  

вишиванку вміє робити витинанки, готує 

смачні вареники, любить свою Батьківщину і 

знає, що на державному гербі – тризубі – 

зашифровано слово «ВОЛЯ». Її улюблена 

казка – «Вовк та семеро козенят». 

 

                                     Літера «К»   

Кмітлива і дуже вчена, вона знає, що 

головне місто України – Київ, 

подорожувала по Карпатах, купила собі 

книжку «Кобзар» і вивчила вірш Тараса 

Шевченка. Любить співати колядки, 

колискові, ходить до музичної школи і 

грає на кобзі. Її улюблене свято – Івана 

Купала. З національного одягу їй до 

вподоби кептарик та кожушок. Вона ходить у гай збирати калину. 
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Смачно готує традиційну українську страву – куліш та пишається 

тим, що вона козацького роду. Її улюблена казка – «Котигорошко». 

   

     Слова-образи не обов’язково мають починатися літерою, над 

якою працюємо (це залежить від рівня розвитку дитини), але варто 

до цього прагнути. Образи можуть познатати предмети, професії, 

транспортні засоби тощо. 
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Мнемотаблиці 
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Дидактичні ігри (за методикою Л. Шелестової) 

 

                           «Морквинки в корзинках» 

Завдання: закріпити назви букв, що позначають голосний та 

приголосний звук, вправляти в умінні читати букву та 

співвідносити її до певної корзини. Розвивати увагу, вправляти в 

уміння злитого читання складів.  

Матеріал: корзинки з буквами, морквинки зі складами, зайчик. 

                                              Хід гри 

     Вихователь пропонує дітям 

допомогти зайчику зібрати 

врожай, та морквинки зі складами 

на букву Б та В у відповідні 

відеречка, а решта ще недостигла. 

 

 

                                  «Корали для Клари» 

Завдання: закріпити назви букв, що позначають голосні та 

приголосні звуки, розвивати увагу, фонематичний слух, 

вправлятися у правильній вимові. 

Матеріал: намистинки з буквами, 

шнурки 

                                              Хід гри 

     Вихователь пропонує дітям 

допомогти сороці Кларі  зібрати 

розсипані намистинки, щоб вона могла їх 

одягнути. 
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                              «Ведмедик хоче спати» 

Завдання: вчити дітей розрізняти  та називати знайомі голосні 

літери, розвивати логічне мислення, увагу, пам’ять. Виховувати 

бережне ставлення до 

тварин; бажання читати.  

Матеріал: ведмедик, 

листочки з літерами. 

                                             

Хід гри 

Спав ведмедик до весни 

Біля стовбура сосни, 

Наче ковдра ці листочки 

Укривали йому барліг. 

    Викладати листочки тільки з голосним звуком [А]. 

 

 

                                       «Зимові розваги» 

Завдання: закріпити з дітьми звуки та літери, які їх позначають; 

розвивати вміння називати слова на заданий голосний звук; пам’ять, 

уяву. Виховувати бажання гратися. 

Матеріал: пінгвіни, м’ячики 

                                              Хід гри: 

     Вихователь пропонує 

дітям прокотити м’ячик 

відповідному пінгвіну. Та 

тільки коли котиться 

м’ячик потрібно називати 

слова на заданий 

голосний звук. 
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«Нагодуй ворону сиром» 

 

 

 

 

 

«Знайди рибці 

хвостик» 

 

 

 

 

 

«Допоможи бабусі зібрати 

яблука в садку» 
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«Зимова подорож малят» 

Інтегроване заняття 

 з пріоритетом інтелектуально-мовленнєвих завдань (розвиток 

мовлення, художньо-продуктивна діяльність (малювання), логіко-

математичний розвиток) 

МЕТА: 

Навчальна: 

     Навчити вирішувати суперечності; аналізувати об’єкт; знаходити 

спільні ознаки за метою порівняльного аналізу; пряму аналогію за 

кольором, формою, структурою й властивостями; граматично 

будувати речення; чітко та виразно розповідати віршовані рядки; 

закріпити вміння викладати цифровий ряд в межах 5; закріпити 

знання про зиму, зимові розваги. 

 

Розвивальна: 

     Спонукати дітей розмірковувати; висловлювати свої думки, 

припущення; робити елементарні висновки; заохочувати мовну 

активність дітей; розвивати творче мислення; елементарне 

сприйняття віршованих творів, сюрпризних моментів; вміння 

читати відкриті склади, естетичне сприймання навколишнього 

світу, уяву, окомір, влучність, кмітливість; підтримувати 

пізнавальний інтерес; викликати естетичне задоволення від 

виконаної роботи. 

 

Виховна: 

     Виховувати дружні стосунки між дітьми; бажання допомогти 

тим, хто потрапив у біду; самостійність під час виконання роботи. 

 

Словник: 

Портрет, картинна галерея 
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Обладнання: 

     Креативна дошка, ватман із намальованим на ньому білим 

восковим олівцем сніговика, синя гуашева фарба, квачики, сніжка, 

вірш А. Музичук «Зима прийшла», парні картинки (сніжка, м’яч, 

вата, морозиво, пластилін), кеглі – 6шт., фізична дуга, степ 

платформа, синя тканина, кошик, сніжки з відкритими складами, 

матеріал до дидактичної гри «Кодовий замок», сюжетні картинки 

казкових героїв (Шапокляк, Змій Горинич, Крокодил Гена, 

Снігурочка, Баба Яга, Сніговик), торбинка, іграшковий розбірний 

Сніговик 

 

                                              Хід  заняття  

 

«ЗИМА ПРИЙШЛА» 

Мороз з зимою посварились: 

- «Ми з тобою забарились!». 

І мерщій же працювати –  

Землю снігом укривати. 

Вкрили поле, ліс, садок, 

Для ковзанів тут є льодок 

І горбки є для санчат –  

Всі розваги для малят. 

                             А. Музичук 

 Як ви гадаєте, про яку пору року 

йдеться у вірші? 

 Чому ви так вирішили? Доведіть. 

 

Дидактична гра «Добре – погано» 

 Чим вам подобається зима?  

 А що буває поганого взимку? 
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Дидактична гра «Пари слів» 

     Ви сказали, що одна з ваших улюблених ігор – це гра в сніжки?! 

Сьогодні вранці я щось знайшла біля дверей нашої групи. Ви 

здогадались, що саме? 

Як сніжка могла сюди потрапити? 

 Що спільного між сніжкою й м’ячиком? 

 Чим схожі сніжка з ватою? 

 Що спільного між сніжкою й морозивом? 

 Чим схожа сніжка з пластиліном? 

Висновок: сніжка – кругла, як м’яч; біла, як вата; холодна, як 

морозиво; її можна ліпити, як пластилін. 

 

     Ця сніжка не звичайна, а чарівна. Вона хоче запросити нас у 

подорож до казкової країни. А для того, щоб потрапити туди, нам 

слід іти за нею. 

 

Фізкультхвилинка «Сніжка в гості всіх позвала» 

Сніжка в гості всіх позвала 

І дорогу нам вказала. 

Ми крокуєм між пеньочків, 

Між засніжених горбочків, 

Шлях далекий нам лежить. 

Але раптом, у цю мить, 

Відірвалась гілка ціла 

І стежину перекрила. 

Та малята не злякались,  

Попід гілкою пробрались. 

На шляху ріка з’явилась, 

Сніжка по містку скотилась. 

Ви, малята, не чекайте, 

Сніжку всі наздоганяйте. 
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Дружно по містку пройдем, 

Вхід у казку ми знайдем. 

     (Діти йдуть за сніжкою між кеглями, пролізають під дугою, по 

степ платформі проходять та 

підходять до будиночку)  

 

     Сніжка привела нас до будинку. 

Мабуть, нам треба потрапити до нього. 

Але як це зробити? Біля будиночка 

лежить багато сніжок. Та сніжки не 

прості, а чарівні. Щоб їх позбирати. 

Спочатку потрібно прочитати. 

(Малята читають склади на сніжках 

та складати їх у кошик щоб очистити 

дорогу до будиночка БА, БО, БУ, БИ, 

БІ, БЕ, ВА, ВО, ВУ, ВИ, ВІ, ВЕ) 

 

     Але двері ніхто не відчиняє. Чому? Ось снігом прикритий, 

кодовий замок. Щоб потрапити до будинку, нам потрібно відкрити 

його. А чи зможемо ми це зробити? Спобуймо підібрати потрібну 

комбінацію. 

 

Дидактична гра «Відкрий 

кодовий замок» 

(Діти викладають цифровий 

ряд в межах 5) 

 

     Ось ми й потрапити в 

будинок. Подивіться, як 

багато на стіні портретів 

казкових героїв. Приміщення, у якому знаходиться багато картин, 



49 
 

називається картинною галереєю. То ж ми перебуваємо в картинній 

галереї. Нам потрібно відгадати хто ж господар будинку. Я точно 

знаю, що серед цих портретів є й портрет господаря будиночка. 

 

 

 

 

 

 

 

   

У мене є для вас декілька підказок. 

 Портрет господаря 

будиночка знаходиться 

праворуч від лінії. 

 Це добрий казковий 

персонаж. 

 Це персонаж із зимової 

казки. 

 

     Більше підказок немає, тому спробуймо їх пошукати. 

Пошукаймо торбинку. Можливо, в ній нас чекає ще одна підказка. 

 

Дидактична гра «Чарівна торбинка» 

     Ми спробуймо дізнатись, що в ній. (Діти на дотик впізнають, 

що лежить в торбинці, роблять свої припущення). 

 Мабуть господар цього будинку зроблений з куль!? 

 Хто це? (Сніговик). 
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Сюрпризний момент 

     Звучить грамзапис: «Любі діти! Я – Сніговик. Ви правильно 

здогадались. Це я послав сніжку до вас за допомогою. Зла Снігова 

Королева зробила мене  невидимим, будь-ласка допоможіть 

повернути мій звичайний вигляд». 

 

Малювання квачиком 

     Чи могли б ви допомогти Сніговичку повернути його звичайний 

вигляд? Тоді я пропоную вам взяти в руки квачики й зафарбувати 

аркуш паперу. (На ватмані 

восковим білим олівцем 

намальований Сніговик). Ось 

який гарний Сніговик з’явився 

в нас. Та щоб його повернути 

потрібно скласти та прочитати 

чарівного вірша.  (Діти 

дістають з торбинки 

Розібраного Сніговика та складають в ціле). 

Бабу Снігову зліпили, 

Очі їй з вуглин зробили, 

Ніс зробили із морквини, 

Ну, а рот із бурячини. 

Сніжна баба ворухнулась 

І до діток повернулась. 

 

Сніговик: Дякую вам малята, за те що ви врятували мене. А 

дозволите стати вашим другом? 

 

Згадаймо прислів’я про дружбу. 

 Дружба – найбільший скарб. 

 Людина без друзів, як дерево без коріння. 
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 Друга за гроші не купиш. 

 З ким товаришуєш, таким й 

сам станеш. 

 Разом і біда легше 

переноситься. 

 Людина людині – друг і брат. 

 

Сніговичку, а ти не хочеш піти з 

нами? Малята запросимо нашого 

нового друга до нашого садочка? То 

час повертатися. 

 

В казкових мандрах побували, 

Сніговика ми врятували: 

Від чарів ми його звільнили 

В гості до нас запросили. 

То ж час настав мої малята, 

Назад в садочок вирушати. 

Із казки вихід ви шукайте 

І по місточку пробігайте. 

А далі хутко: між пеньочків, 

Та між засніжених горбочків 

В садок швиденько повертайте, 

Про подорож розповідайте. 

 

Підсумок заняття 

 Де ми з вами сьогодні побували? 

 Що вам найбільше запам’яталось? 

 Що сподобалось робити? 

На цьому наша подорож закінчена. 
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                      «Мандрівка по місту Алфавіт» 

                                        Ігорове заняття 

 

Програмовий зміст:  

     Продовжувати вчити дітей розуміти та чітко і виразно 

промовляти віршований твір. Формувати вміння малят знаходити 

вивчені букви А, О в словах; вправляти у розрізненні кольорів; 

вміння викладати доріжку з готових заготовок. Удосконалювати 

вміння злитого читання голосних літер: «А-а-а, О-о-о»; сили голосу 

(тихо – голосно); розрізняти та називати букви А, О. 

Удосконалювати навички у підготовці руки до письма. Розвивати 

увагу, пам’ять, дрібну моторику рук, мовленнєве дихання. 

Виховувати задоволення від навчання. 

 

Матеріал: кулька, картка-лист, фішки, сліди з буквами (А, О, У), 2 

кошики, букви (А, О), картка для читання, картки-долоньки з 

літерами, картки-розмальовки, кольорові олівці. 

 

                                             Хід заняття: 

Малюки ви добре спали? 

Без плачу сьогодні встали? 

Всі до мене поверніться: 

Усміхніться, подаруймо один одному 

Усмішку і чудовий настрій. 

 

Лиш природа за вікном не 

весела. 

Бо дерева і кущі, 

І маленькі пташечки – 

Всі вони чекають, 

Тепла дожидають, 
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Осінь проводжають. 

До групової кімнати влітає повітряна кулька з листом. 

 

«Дорогі діти запрошуємо вас у мандрівку по місту «Алфавіт» щоб 

дістатись до нього потрібно викласти доріжку» 

                                                                         З повагою літера О 

 

     Малята, щоб отримати сліди Вам потрібно фішками закрити 

знайомі букви в листі. 

 

Дидактична гра «Знайди букви 

А та О в словах» 

Діти фішками закривають 

вивчені букви А, О. 

 

    Ось і отримали ми слідочки 

та не прості, а чарівні. 

Відшукайте сліди з буквами А, 

О та викладіть доріжку. 

 

Дидактична гра «Виклади доріжку» 

  Діти викладають доріжку з слідів 

по яких вирушають до казкового 

міста. 

 

Ми прийшли в казкове місто. А 

запросила нас буква, яку ви добре 

знаєте. 
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Бублик з маком, 

Ні – з ізюмом! 

Дуже смачно все одно. 

І дорослий, і дитина 

Впізнають в ній букву О. 

 

     Діти я забула закрити вікно і вітерець-постунець розвіяв усі 

букви по кімнаті. Ви допоможете їх позбирати. Та глядіть уважно в 

який кошик, яку букву покласти. 

 

Дидактична гра «Збери букви в кошик» 

     Діти збирають букви розкладені по кімнаті у два кошики. На 

кошиках прикріплені літери А та О. 

 

     Малята, а ви можете з своїх пальчиків показати букви А, О. 

Вітерець так сильно дув на букви, що вони застудилися і не можуть 

співати своєї пісеньки, 

допоможемо заспівати? 

 

Тихо співаємо: О-о-о; 

Голосніше співаємо: А-а-а; 

Трішки помовчимо і заспіваємо з 

нову 

Тихо співаємо: О-о-о; 

Голосніше співаємо: А-а-а. 

 

Фізхвилинка  

Ми містом йшли 

Літери знайшли 

Нагнулись, підняли 
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У кошик поклали 

І далі пішли 

Ми містом йшли 

Кульку знайшли 

Дотягнулись, взяли 

І далі пішли. 

 

Діти весело рушайте  

За столи скоріш сідайте. 

Вас чекає там завдання, 

І цікава дуже гра. 

 

Дидактична гра «Хованка»  

     Діти накривають ту 

літеру на долоньках, яку називає вихователь. 

 

Оленятко із лісу прийшло 

Букви А і О на кульках принесло 

Щоб дітям роздати, 

Ці букви потрібно всі знати. 

 

Дидактична гра «Зафарбуй 

кульку» 

     Діти розфарбовують кульки з 

буквами А, О кольоровими 

буквами. А – синім кольором, О – червоним кольором. 

 

А тепер нам час повертатися 

Через ліс, горбок, долину 

Неблизький ми шлях пройдемо, 
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Станьте гарно у рядок, 

Та підемо в дитсадок. 

 

Повернулись ми швиденько 

Із казкової країни –  

В ній цікавого багато 

А тепер скажіть мені 

Що сподобалось, що – ні? 
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